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2023 届第十三次模考物理答案

14.B   15.C   16.B   17.D   18.A   19.AC   20.BC 21.BCD

22．（6 分）（1）6.60（2 分）（3） （1 分）、 （1 分）（4） （2

分）

23．（8 分）

（4）
2 1

U
I I

（2 分）无（2 分）

（5） 2L （2 分）

（6）越大（2 分）

解析：

（4） 1I 为接入导电金属丝前的干路电流， 2I 为接入导电金属丝后的干路电流，两次测量

中电压表的示数不变，故流过导电金属丝的电流 2 1I I I  ，由欧姆定律可知

2 1
x

UR
I I




；因 2 1I I 的差值与电压表内阻无关，故电压表内阻对导电金属丝电阻的测

量值无影响；

（5）由
2

x
L LR
S V

   可知，要得到线性关系，应以 2L 为横坐标；

（6）由题知 2
x

U UVI
R L

  ，当U 一定时，作出 I L 的大致关系图像如答图 2 所示，可

知电流 I 越小时，相同 I 对应的 L 越大，故越向左相邻刻度间答图 2 数据差值越大．
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24. (14 分)解：(1) 由机械能守恒定律得 mgl(1－cos 37°)＝
1

2
mv20　　(1 分)

由向心力公式得 F－mg＝m
v20

L
　(1 分)

解得 F＝14 N　(1 分)

(2) 小球与 A 发生弹性碰撞

mv0＝mv1＋mvA(1 分)

1

2
mv20＝

1

2
mv21＋

1

2
mv2A(1 分)

解得 vA＝2 m/s(1 分)

对 A：μmg＝maA＝2 m/s2 (1 分)

对 B、C：μmg＝2maBC

解得 aBC＝1 m/s2(1 分)

vAt－
1

2
aAt2－

1

2
aBCt2＝l (1 分)

代入数据解得 t＝
1

3
 s，t＝1 s(舍去)(1 分)

v′A＝vA－aAt

解得 v′A＝vA－aAt＝
4

3
 m/s(1 分)

(3) 取 A、B、C 为一系统，系统动量守恒得 mAvA＝(mA＋mB＋ mC)v 共

解得 v 共＝
2

3
 m/s(1 分)

整个装置在全过程中损失的机械能
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ΔE＝
1

2
mAv2A－

1

2
(mA＋mB＋mC)v 2共＝

4

3
 J (2 分)

25.（19 分）解：（1）粒子轨迹如图所示，由几何关系，
0

0

1
2tan
3

2

R

R
           ①（2

分）

解得
3tan

3
 

所以 30            （1 分）

设粒子在磁场区域Ⅰ中圆周运动半径为 1r，由几何关系得

1 0 tan30r R               ②（2 分）

解得 0
1

3
3
Rr 

粒子在环形区域Ⅰ中匀速圆周运动
2
0

0 1
1

vqv B m
r

         ③（1 分）

0
1

0

3mvB
qR

            1 分

（2）粒子在环形区域Ⅱ中匀速圆周运动，设半径为 2r ，

由牛顿第二定律得

2
0

0 2
2

vqv B m
r

           ④（1 分）
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又因为 2 1
3

3
B B

解得 2 0r R           （1 分）

粒子轨迹如图，由几何关系可得环形磁场区域Ⅱ外圆半径

0( 2 1)R R               ⑤（2 分）

（3）粒子从 A 点沿 y 轴负方向射入圆形区域Ⅰ至再次经过 A 点的过程中所通过的总路程

1 2
1 33 2 2 2
3 4

s r r                 ⑥（2 分）

解得 0
0

2 3 3
3

Rs R             （1 分）

（4）经分析，对粒子从 A 点沿 y 轴负方向进入磁场区域Ⅰ，在磁场区域Ⅰ中经 3 次的120

偏转和在磁场区域Ⅱ中经 3 次的 270 偏转，则粒子如图沿 x 轴负方向进入磁场区域Ⅰ       

（1 分）

0 1 2
1 33 2 3 2
3 4

s r r                    ⑦（1 分）

0
0 0

2 3 9
3 2

Rs R  

运动时间 0 0
0

0 0

2 3 9
3 2

R Rt
v v
 

         ⑧（1 分）

所以 04t t              ⑨（1 分）

解得 0 0

0 0

8 3 18
3

R Rt
v v
 

               （1 分）



学科网（北京）股份有限公司

33.(1)ABD　(2)4𝐻 + ℎ
6

[解析] (1)各种晶体中,原子(或分子、离子)都是按照一定的规则排列的,具有空间上的周期性,

选项A正确;实际上非晶体的微观结构跟液体非常相似,所以严格说来,只有晶体才能叫作真正

的固体,选项 B 正确;浸润与不浸润与两种接触物质的性质有关,水可以浸润玻璃,但是不能浸

润石蜡,这个现象表明一种液体是否浸润某种固体与这两种物质的性质都有关系,选项C错误;

液体的蒸发在任何温度下都能发生,沸腾只在一定的温度(沸点)下才会发生,选项 D 正确;物质

的汽化热与汽化时的温度和压强有关,选项 E 错误.

(2)设水的密度为 ρ,研究杯内气体,初态:压强 p1=2ρgh,体积 V1=2hS

末态:压强为 p2,体积 V2=hS

根据玻意耳定律得 p1V1=p2V2

即 2ρgh·2hS=p2hS

解得 p2=4ρgh

研究容器内的气体,初态:压强 p3=p1-ρgh=ρgh,体积 V3=2HS-hS

末态:压强 p4=p2-ρgh=3ρgh,体积 V4=2S(H-x)

根据玻意耳定律得 p3V3=p4V4

即 ρgh·(2HS-hS)=3ρgh·2S(H-x)

解得 x=4𝐻 + ℎ
6

34.(1)BCE　(2)①0.6 m,3 m/s 或 0.4 m,2 m/s　②1.15 s 或 1.25 s

[解析] (1)根据单摆的固有周期公式 T=2π
𝐿
𝑔,可得 T2=4π2

𝑔 L,所以 T2-L 图像的斜率 k=4π2

𝑔 ,图甲

中 A 图像的斜率大于 B 图像的斜率,故 A 图像所对应的实验地点的重力加速度较小,选项 A

错误;单摆的固有周期公式为 T=2π
𝐿
𝑔,其中 L 为摆长,g 为当地的重力加速度,故选项 B 正确;
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由图乙可知,当驱动力的频率为 0.5 Hz 时,摆球发生共振,故系统的固有频率为 0.5 Hz,固有周

期T0=
1
𝑓=2 s,根据T=2π

𝐿
𝑔,解得摆长L≈1 m,故选项C 正确;根据T=2π

𝐿
𝑔,若在同一地点增大

摆长,则单摆固有周期变大,固有频率变小,则发生共振时的驱动力频率变小,共振曲线的峰值

位置向左移动,故选项 E 正确,选项 D 错误.

(2)①由图乙可知,波传播的周期T=0.2 s,在 t=1.1 s时刻,M点处在平衡位置,且振动方向向上.

由题意知,有两种可能

第一种:当 λ1=d=0.6 m 时,v1=
𝜆1

𝑇 =0.6
0.2 m/s=3 m/s

第二种:当 λ2=
2
3d=0.4 m 时,v2=

𝜆2

𝑇 =0.4
0.2 m/s=2 m/s

②由图乙可知,t=0 时,M 点振动方向向下,绳上 N 点第五次到达波峰位置的时间 t=𝑑
𝑣+3

4T+4T

当 v1=3 m/s 时,t1=
𝑑
𝑣1

+3
4T+4T=1.15 s

当 v2=2 m/s 时,t2=
𝑑
𝑣2

+3
4T+4T=1.25 s

化学参考答案

7．C

8．B  

9．C 

A 选项，未说明状态，无法计算；B 选项， ClO 要水解， ClO 数目少于 AN ；C 选项，由

方程式可知：生成 3mol 2H O ，转移 6mol 电子，27g 2H O 为 1.5mol，则转移 3mol 电

子；D 选项， 2N 与 2H 的反应是可逆反应，生成的 3NH 分子数少于 2 AN 。

10．D

11．A 
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聚四氟乙烯活塞的滴定管既可盛酸，也可盛碱，A 正确；B 选项水槽里应盛装饱和食盐水，

2 3Na CO 溶液会与 2Cl 反应，B 不正确；C 选项，蒸发皿里应盛装肥皂液，便于检验 2H ，C

不正确；D 选项，铁氰化钾中含有 3Fe  ，将铁氰化钾滴到铁电极区附近，铁也可以与铁氰

化钾溶液反应生成 2Fe  ，D 不正确。

12．C 

X 的原子半径在周期表中最小，X 为 H 元素；W 是地壳中含量第二的元素，W 是 Si；Y 的

p 轨道上自旋方向不的电子数之比为 3：1，Y 的原子序数比 Si 小，Y 是 O；根据

  3 2 5 4
Z  W Y YX 和正负化合价相等，Z 为 Mg；A 选项，离子半径：    2 2O Mgr r  ；A

不正确；B 选项，Y 和 W 形成的化合物为 2SiO ， 2SiO 能与氢氟酸反应，B 不正确；C 选项，

X 和 Z 形成的化合物为 2MgH ， 2MgH 与水反应生成  2
Mg OH 和 2H ，C 正确；D 选项，X

和 Y 可形成 2 2H O ， 2 2H O 中含有非极性键。

13．D 

已知产品室 1 的产品是 NaOH，说明原料室中 Na 往左移动，电极Ⅰ是阴极，a 为铅蓄电

池的负极，膜 1 为阳离子交换膜，电极Ⅱ的电极反应式为： 2 22H O 4e O 4H    ，

A、B、C 均不正确；铅蓄电池的负极反应为： 2
4 4Pb 2e SO PbSO   ，当转移 2mol

电子时，负极增加 1mol 2
4SO  的质量，即 96g，生成的 60g NaOH，即为 1.5mol，转移

的 Na 也是 1.5mol，电路中转移 1.5mol 电子，负极增重的质量为 72g。

14．B。

由 图 可 得 两 个 等 式 ： 3
a9.2 3.2 10 E C    和 3

a.0 3.4 10 E C    ， 解 得

4
a 3.1 10 J / molE   ，带入其中计算得 1 1108.4 J mol KC     ，A 不正确，B 选项，使

用催化剂可以加快反应速率，能提高丙烯单位时间内的产率，B 正确；C 选项，在恒容密闭

容器中，气体的密度始终不变，不能说明反应达到平衡，C 不正确；D 选项，增加 3CH OH
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的物质量平衡正向移动， 3CH OH 的体积分数是增大的。

26．（14 分）

（1）增大接触面积，使其充分反应，加快反应速率，提高原料的利用率、实现热量交换，

节约能源等

（2） 2 2 3 22MoS 7O 2MoO 4SO 
焙烧

（3）分液 分液漏斗

（4）      4 4 2 4 4 7 24 4 4 22 6 2
7 NH MoO 4H SO NH Mo O 4 NH SO 4H O  

（5）  4 8 264
NH Mo O

（6）0.206

解析：

由 题 意 可 知 ： 2
4MoO  完 全 沉 淀 时 ： 消 耗

 2 3Ba 100 mL 10 0.400 mol / L 0.04 moln      ；

由 图 可 知      2 2 8
sp 4 4BaMoO Ba MoO 4 10K c c      ， 混 合 液 中

 
8

2 3
5

4 10Ba 4 10 mol /
1 10

c


 



  


L；

即混合液中    2 3 3 3Ba 4 10 mol / L 100 200 mL 10 1.2 10 moln           ；

故加入的  2
Ba OH 溶液的浓度约为

 
3

3

1.2 10 0.04 0.206 mol / L
100 200 10





 


 
。

27．（14 分）

（1）平衡气压，让 KOH 溶液顺利流下

（2） 4NH Cl 、  2
Ca OH



学科网（北京）股份有限公司

（3）使反应物充分接触，且防止倒吸

（4） 2 3 4 4CS 3NH NH SCN NH HS


 
催化剂

（5）过滤 洗涤

（6）吸收 3NH 和 2H S 46.56

解析：

反应的离子方程式为： 2 3 2
2 7 2 4 234H 5Cr O 6H S 10Cr 3S 3SO 23H O        

数量关系      2 2 2 7
5KSCN : H S :  K Cr O 1:1:
6

n n n  ；当消耗 2 2 7K Cr O 的物质的量为

0.4mol 时，理论上可制得 KSCN 的质量为：  60.4 39 32 12 14 46.56 g
5

     

28．（15 分）

（1）      2 2g g g2NO O 2NO  1114 kJ molH   

（2）①慢反应

②减慢；因为快反应为放热反应，温度升高，k 变大，K 减小，k 增大对速率增大的影响小

于 K 减小对速率降低的影响。

（3）①913.5 减慢气体流速或适当减压

②130.1p

（4） 2 3
2 2 26Fe 2NO 8H 6Fe N 4H O       

（5）128

解析：

实验室完全处理 3.0kg 该 2NaNO 污水，即消耗  
3

2
3 10 4.6%NO 2 mol

69
n   

 

根据离子方程式可知数量关系：        2 3
2 2Fe : NO : N : Fe 6 : 2 :1: 6n n n n    。
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由 2Fe 2e Fe  可知，该装置转移的电子为 12mol。阳极区溶液中共生成 6mol 3Fe  ，

其中有 4mol 3Fe  转移到阴极区，阳极区放出 1mol 2N ，阴极区放出 6mol 2H 。故阳极

区溶液质量变化为：56×2－28＝84g，阴极区溶液质量变化为：56×4－12＝212g，故理

论上阴极区与阳极区溶液质量变化的差为 212－84＝128g。

35、答案：（1）4；Ca

（2）C；大于；O 原子上的孤对电子与 Ti 形成配位键后，与另一个孤对电子间的排斥了减

小，∠H-O-H 键角增大；8； 2sp ； 3SO

（3）（0.69，0.69，1）；
3

2 30
A

2 (48 16 2) g / cm
458 295 10N 

  
 

解析：（1）Ti 的原子序数为 22，核外有 22 个电子，处于周期表中第四周期第ⅣB 族，基

态钛原子的核外电子排布式是 2 2 6 2 6 2 21s 2s 2p 3s 3p 3d 4s ，py 原子轨道上电子数 2py 上有 2 个，

3py 上有 2 个，所以 py 原子轨道上电子数共 4 个；故答案：4；与钛同周期的第ⅡA 族和Ⅲ

A 族两种元素分别为 Ca、Ga，基态 Ca 的电子排布式为 2 2 6 2 6 21s 2s 2p 3s 3p 4s ，基态 Ga 的电

子排布式为 2 2 6 2 6 10 2 11s 2s 2p 3s 3p 3d 4s 4p ，则 Ca 核外电子排布为全满稳定结构，较难失电子，

第一电离能比 Ga 的大；故答案为：4；Ca；

（2）由  2 2
6 2 66Ti(CO) Ti H O TiF 、、 可知，它们的配体分别为 2CO H O F、 、 ，含有的原子

有 H、C、O、F，而 C、O、F 的氢化物中它们均表现负化合价，说明电负性均大于氢元素

的，C、O、F 属于同周期元素，从左至右，非金属性增强，非金属越强，电负性越大，所

以 H、C、O、F 的电负性由大到小的顺序是 F>O>C>H；故答案为：C；有 2 个共价键且

含有 2 个孤电子对，孤电子对之间的排斥力大于成键电子对之间的排斥力，所以∠H-O-H

大于单个水分子中∠H-O-H；故答案为：大于；O 原子上的孤对电子与 Ti 形成配位键后，

与另一个孤对电子间的排斥了减小，∠H-O-H 键角增大；由球棍结构可知，每个配体 3NO
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中有两个 O 原子，与 4Ti  形成环状结构，作为双齿配体，Ti 的配位数是 2×4=8；故答案：

8； 3NO 中中心原子 N 原子的价层电子对数
5 1 2 33 3 0 3

2
  

     ，无孤电子对，N 原

子采取 2sp 杂化；在短周期元素组成的物质中，与 3NO 互为等电子体的分子中含有 4 个原子、

电子数为 24 为 3SO ；故答案： 2sp ； 3SO 。

（3）如图为 2TiO 的晶胞结构知微粒 1、2 的坐标分别为（0，0，0）和（0.31，0.31，0），

则微粒 3 的坐标为（0.69，0.69，1）；故答案：（0.69，0.69，1）；由 2TiO 的晶胞结构可知，

Ti 原子在晶胞的 8 个顶点和 1 个在体内，Ti 原子的个数为 8×
1
8 +1=2，O 原子 4 个在面上，

2 个在体内，O 原子个数为 4×
1
2 +2=4，则 1mol 晶胞的质量为 m=2×（48+16×2）g，

一个晶胞的质量为 m=
 

A

2 48 16 2 g
N

  
，体积为 2 30 3V 458 295 10 cm ，则 2TiO 的密度

为
3

2 30
A

m 2 (48 16 2) g / cm
V 458 295 10N

 

  
 

  ；故答案为
3

2 30
A

m 2 (48 16 2) g / cm
V 458 295 10N

 

  
 

  。

36、答案：（1）光照；取代反应

（2）间苯二酚或 1，3-苯二酚

（3）4

（ 4 ）

（5）18

（ 6 ）
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理科综合生物答案
1、C   2、D  3、D  4、C  5、D  6、B

29、（10 分）（1）维管束鞘；         其叶肉细胞中的 PEP 酶与 CO2的亲和力远比 RuBP 酶

大（2分）    （2）增大气孔导度，提高水稻在强光下的光合作用；   光强增强导致的光

合速率增加量等于气孔导度下降导致的光合速率降低量（2 分）     （3）干旱、强光照

（2分）；    干旱情况下，植物气孔关闭，胞间 CO2浓度降低，C4植物能够利用胞间低浓度

CO2进行光合作用；强光下，C4植物的气孔开放程度大，能够提高胞间 CO2浓度有利于光合

作用（2分）

30、（9 分）(1)胰高血糖素;  葡萄糖；非条件反射   (2)胰岛素受体数量减少；胰岛素受

体亲和力降低  (3)脂肪酸过高启动内质网应激反应，内质网中的葡萄糖转运蛋白不能正常

运至高尔基体进行加工并呈递到细胞膜上（2 分）  (4) 维持血糖的相对稳定; 胰岛素分泌

量

31、（10分） （1）伴 X隐性遗传; Ⅱ5 和Ⅰ2;  （2）0或 2; 基因通过控制酶的合成来控

制代谢过程，进而控制生物的性状  （3）11/40

32、（10 分）（1）水平  （2）有机物；微生物或分解者；生态系统的自我调节能力是有一

定限度的；反馈或负反馈  （3）75   （4）直接；180；呼吸作用散失；3

37、（15分）

（1）高压蒸汽灭菌；平板划线；接种环灼烧后未充分冷却     划线未从第一区域末端开始；

纤维素（1 分）   （2）某些微生物只有利用深海冷泉中的特有物质才能生存(合理即可)    

（3）拟杆菌作为分解者，将沉降到深海底部的难降解多糖物质分解为无机物，归还到无机

环境中，有利于碳循环的顺利进行   （4）耐低温

38、（15分）

(1)逆转录酶、TaqDNA聚合酶   (2)II、III（1分）；使 TaqDNA聚合酶能够从引物的

3'端开始连接脱氧核苷酸(3)保证样本中病毒 RNA均能逆转录形成 DNA；复性、延伸    

(4)模板受到污染；引物的特异性不强；复性温度偏低；Mg2＋浓度过高等   (5)曾经感染过

新冠病毒但已康复；己感染新冠病毒,还未康复




